



Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ
p.galiatsatos@realnews.gr

■ **ΜΕΤΑ ΤΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ** του πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα με τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, το επίκεντρο των ελληνοτουρκικών σχέσεων μετατοπίζεται σε δύο κυρίως ζητήματα: στην επανενεργοποίηση των Μέτρων Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης (ΜΟΕ) στο στρατιωτικό επίπεδο και στην προσπάθεια εξεύρεσης σύγκλισης ανάμεσα σε Ελλάδα και Τουρκία όσον αφορά τη συνθήκη ασφάλειας και εγγυήσεων στο Κυπριακό.

Όσον αφορά τα ΜΟΕ, τη σκυτάλη παίρνουν οι δύο υπουργοί Αμυνας Ευάγγελος Αποστολάκης και Χουλουσί Ακάρ, που θα έχουν

νοτουρκικών σχέσεων, που ενδεχομένως να οδηγήσει σε βάθος χρόνου και σε επανάληψη των διερευνητικών επαφών. Ωστόσο, όπως έλεγαν στελέχη της ελληνικής αποστολής, αυτό θα πρέπει να αποδειχθεί με έμπρακτη αποκλιμάκωση της έντασης στο Αιγαίο. Ενα πρώτο δείγμα γραφής από τη γείτονα περιμένει η Αθήνα στα τέλη Φεβρουαρίου, κατά τη διεξαγωγή της μεγάλης αεροναυτικής τουρκικής άσκησης «Γαλάζια Πατρίδα» (27/2-3/3).

Θετικά αξιολογούν στην κυβέρνηση και τη στάση του Ερντογάν στο Κυπριακό, με δεδομένο πως όλο το προηγούμενο διάστημα

Πώς αποτιμά η ελληνική πλευρά τα αποτελέσματα της επίσκεψης Τσίπρα στην Τουρκία

Αισιοδοξία στην Αθήνα για επανεκκίνηση των ελληνοτουρκικών σχέσεων

τικό μέχρι τον Οκτώβριο.

▶ Πύραυλος ΑΤΜΑCΑ με εμβέλεια 110 ναυτικά μίλια. Βρίσκεται πλέον σε στάδιο τελικών δοκιμών. Θα εξοπλίσει φρεγάτες του στόλου και στη συνέχεια θα κατασκευαστεί και παραλλαγή του, που θα μπορεί να εκτοξεύεται από συστοιχίες στην ξηρά.

▶ Ετοιμο είναι και το ραντάρ CΑFRAD που θα τοποθετηθεί σε φρεγάτες. Εμβέλεια 450 χιλιόμετρα, με δυνατότητες εντοπισμού drones.

Αεροπορία

▶ Παρέλαβε 10 UAV ANKA.

▶ F-35: Παρά τα όσα λέγονται, γράφονται και ακούγονται, όλα κυλούν κανονικά για το πρόγραμμα παραδόσεων των πρώτων F-35 στην Τουρκία μέχρι το τέλος του 2019. Το κυριότερο στοιχείο είναι ότι η εκπαίδευση των ιπταμένων και των μηχανικών στις ΗΠΑ συνεχίζεται χωρίς κανένα πρόβλημα.

▶ Ολοκληρώθηκαν οι επιχειρησιακές δοκιμές του «εθνικού» πυραύλου SOM. Η

πιο «προχωρημένη» έκδοσή του θα ενσωματωθεί στον οπλισμό του F-35.

▶ Η τουρκική αεροπορία έχει παραλάβει και αναμένει να παραλάβει σύγχρονα βλήματα «εθνικής κατασκευής» με εμβέλεια που ξεπερνά τα 50 ναυτικά μίλια.

▶ Ερώτημα παραμένει το θέμα της αεράμυνας. Η Τουρκία επιμένει ότι θα πάρει S-400, αλλά υπάρχουν και οι Patriot.



ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ



την ευκαιρία για μια πρώτη συνάντηση στο περιθώριο της Συνόδου του ΝΑΤΟ την ερχόμενη Τετάρτη. Το ζητούμενο για την ελληνική πλευρά είναι σε πρώτη φάση να συμφωνηθεί η επανενεργοποίηση των ΜΟΕ που περιλαμβάνονταν στο μνημόνιο Παπούλια-Γιλμάζ του 1998 και που έχουν ατονήσει στην πράξη τα τελευταία χρόνια (και ειδικά από το 2014 και μετά). Ωστόσο, οι ελληνικές φιλοδοξίες δεν περιορίζονται εκεί, η Αθήνα θέλει και νέα ΜΟΕ που θα ανταποκρίνονται στην κατάσταση που έχει δημιουργηθεί στο Αιγαίο τα τελευταία χρόνια. Ο Αλ. Τσίπρας πήγε στην Αγκυρα πολύ καλά προετοιμασμένος για το θέμα αυτό και, παρά το γεγονός ότι η συζήτηση, όπως διαβεβαιώνουν κυβερνητικές πηγές, δεν μπήκε σε τεχνικές λεπτομέρειες, αυτό που βγήκε από τη συνάντηση είναι ότι οι δύο υπουργοί Αμυνας θα έχουν την ευχέρεια να συζητήσουν αυτό το θέμα στις επόμενες συναντήσεις τους.

Στη συμφωνία επί των ΜΟΕ, που ήταν ο πρωταρχικός στόχος της Αθήνας, εδράζεται η αισιοδοξία της ελληνικής αποστολής για επανεκκίνηση των ελλη-

είχε αρνηθεί τη διερεύνηση τυχόν συγκλίσεων ανάμεσα σε Ελλάδα και Τουρκία στο θέμα της ασφάλειας και των εγγυήσεων, κάτι που ο Αλ. Τσίπρας θεωρούσε προϋπόθεση ώστε η διαπραγμάτευση να έχει επιτυχία. Αυτή τη φορά το αποδέχθηκε και έτσι το πρώτο βήμα θα είναι η συνάντηση του γ.γ. του ΥΠΕΞ Δημήτρη Παρασκευόπουλου με τον Τούρκο ομόλογό του και, αν αυτή αποφέρει καρπούς, θα ακολουθήσει συνάντηση του Γιώργου Κατρούγκαλου με τον Μεβλούτ Τσαβούσογλου. Επίσης, στο πρωθυπουργικό επιτελείο σημείωναν με νόημα πως ο Ερντογάν προτίμησε να κρατήσει χαμηλούς τόνους σε ό,τι αφορά το Κυπριακό, τόσο στη συνάντηση όσο και στις δημόσιες δηλώσεις του, όταν και αναφέρθηκε μόνο στην πολιτική ισότητα που ζητούν οι Τουρκοκύπριοι. Ενα συμπέρασμα της ελληνικής πλευράς ήταν πως, παρά τις φραστικές απειλές, ο Ερντογάν δεν πρόκειται να προχωρήσει σε κάποια πρόκληση στην κυπριακή ΑΟΖ ως το καλοκαίρι, όταν και αναμένεται να ξαναρχίσουν επίσημα οι συνομιλίες. Ο πρωθυπουργός, πάντως, έθεσε το ζήτημα των ερευνών υδρογονανθράκων της ανατολικής Μεσογείου στη συνάντηση, ενώ ξεκαθάρισε στην τουρκική πλευρά πως η Αθήνα ζητεί λύση του Κυπριακού στο πλαίσιο των αποφάσεων του ΟΗΕ και της διζωνικής κοινοτικής ομοσπονδίας και δεν πρόκειται να μπει σε συζήτηση για λύση δύο κρατών.